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Ο Οικουμενικός Πατριάρχης σε Συνέδριο για τη 
σημασία διαφύλαξης και διαχείρισης της 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Η Α.Θ. Παναγιότης ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 
Βαρθολομαίος, το Σάββατο, 4 Απριλίου 2026, 
ανταποκρινόμενος στην ευγενική πρόσκληση των 
διοργανωτών, απηύθηνε ομιλία στη Συνάντηση “HERITAGE 
ISTANBUL”, για την διατήρηση και την ανάδειξη της 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Πόλεως.

Στην ομιλία του, η οποία έγινε στην τουρκική γλώσσα, ο Οικουμενικός 
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Πατριάρχης, επεσήμανε ότι το μέλλον μιας κοινωνίας είναι στενά συνδεδεμένο με 
τον τρόπο που διατηρεί τη μνήμη της. “Οι κοινωνίες που διακόπτουν τη σύνδεσή 
τους με τις μαρτυρίες του παρελθόντος κινδυνεύουν να χάσουν όχι μόνο την 
ιστορία τους αλλά και τον προσανατολισμό τους. Επομένως, η πολιτιστική 
κληρονομιά δεν είναι μόνο ένας χώρος για να θυμόμαστε το παρελθόν. Είναι 
επίσης μια κοινή ευθύνη που φέρουμε απέναντι στο μέλλον.”, τόνισε.

Στη συνέχεια τόνισε ότι η πολιτιστική κληρονομιά είναι η μνήμη της 
ανθρωπότητας, ο τρόπος με τον οποίο μια κοινωνία θυμάται τον εαυτό της, η 
προσπάθειά της να κατανοήσει τις κοινές χαρές και λύπες της και το ίχνος που 
θέλει να αφήσει για το μέλλον, και σημείωσε ότι το Οικουμενικό Πατριαρχείο είναι 
ένας θεσμός που εργάζεται εδώ και αιώνες για τη διαφύλαξη και μετάδοση αυτής 
της μνήμης. Συγκεκριμένα, αναφέρθηκε στους τρόπους διαφύλαξης της 
πολιτιστικής κληρονομιάς του, από την αναστήλωση και συντήρηση λατρευτικών 
και άλλων κοινοτικών χώρων, όπως σχολεία και νεκροταφεία, μέχρι την προστασία 
και ψηφιοποίηση σπανίων βιβλίων και αρχειακού υλικού που διαθέτει. Υπογράμμισε 
δε ότι στην προσπάθεια αυτή συμμετέχουν επιστήμονες διαφόρων ειδικοτήτων που 
συμβάλλουν στην ορθή και ολοκληρωμένη προστασία της πολιτιστικής μας 
κληρονομιάς.



“Η Εκκλησία, με όλα τα στοιχεία της, δημιουργεί τον δικό της μοναδικό 
πολιτιστικό ιστό”, σημείωσε, και υπενθύμισε την πνευματική, καλλιτεχνική και 
συμβολική αξία των αγιογραφιών.

Στο πλαίσιο της διατήρησης της συλλογικής μνήμης, ο Παναγιώτατος υπενθύμισε 
τις εκδηλώσεις του Πατριαρχείου με την ευκαιρία της συμπληρώσεως 1700 ετών 
από την Α΄ Οικουμενική Σύνοδο, στις οποίες εντάσσεται και ο από κοινού 
εορτασμός της επετείου με τον Πάπα Ρώμης Λέοντα 14ο και άλλους χριστιανούς 
ηγέτες στη Νίκαια της Βιθυνίας, όπου η Σύνοδος συνήλθε το 325, αλλά και η 
Παπική επίσκεψη στην έδρα του Οικουμενικού Πατριαρχείου κατά την οποία Πάπας 
και Πατριάρχης υπέγραψαν βαρυσήμαντη κοινή δήλωση.

“Σε αυτό το πλαίσιο, θα θέλαμε να τονίσουμε ότι το Πατριαρχείο μας δεν είναι 
μόνο ένας θεσμός που ασχολείται με την κληρονομιά του παρελθόντος. Είναι 
επίσης ένας θεσμός που παρακολουθεί στενά τις παγκόσμιες και τοπικές εξελίξεις. 
Το Πατριαρχείο μας συμβάλλει στην ανάπτυξη κοινών χώρων συνύπαρξης και 
συνεργασίας, διατηρεί τον διάλογό του με τους φορείς της κοινωνίας των πολιτών 
και συνεχίζει να υποστηρίζει μια κουλτούρα αλληλεγγύης και αλληλοϋποστήριξης. 



Η ανοχή, η κατανόηση και ο αμοιβαίος σεβασμός αποτελούν τη βάση αυτής της 
προσέγγισης. Αυτή η κατανόηση ενθαρρύνει την καλή θέληση, την αρμονία και τη 
συνύπαρξη, ενώ απορρίπτει την άρνηση, τον αποκλεισμό και τη ρητορική μίσους. 
Το ίδιο πνεύμα επιδιώκει ό,τι είναι ωφέλιμο μεταξύ των κοινωνιών και προσπαθεί 
να επιδιώξει το κοινό καλο”, επεσήμανε, μεταξύ άλλων, ο Πατριάρχης, ο οποίος, 
σε άλλο σημείο της ομιλίας του, τόνισε ότι το Οικουμενικό Πατριαρχείο 
προσεύχεται διαρκώς για το τέλος των συγκρούσεων και την επικράτηση της 
ειρήνης στην Μέση Ανατολή, στην Ουκρανία και σε κάθε άλλη δοκιμαζόμενη από 
τον πόλεμο περιοχή του πλανήτη.

Τον Παναγιώτατο υποδέχθηκε και συνόδευε καθ’ όλη της διάρκεια της παραμονής 
του στην πολιτιστική Συνάντηση, ο Πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής Εντιμ. 
κ. Osman Murat Akan, ενώ πολλοί εκπρόσωποι διαφόρων φορέων που συμμετείχαν 
στην “HERITAGE ISTANBUL” έσπευσαν να τον προσκαλέσουν με σεβασμό και 
εγκαρδιότητα στα περίπτερα τους για να τον ενημερώσουν και για τις δικές τους 
πολιτιστικές πρωτοβουλίες.





Φωτό: Νίκος Παπαχρήστου


